

REGALA AL COMBATIENTE ESTE EJEMPLAR

# EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE \* \* EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV. — NUMERO 4.256

CACERES, DOMINGO 14 DE MARZO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26

TELEFONO 203

## Una patria: España, Un caudillo: Franco

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 13 DE MARZO DE 1937

#### EJERCITO DEL NORTE

5.<sup>a</sup>, 6.<sup>a</sup>, 7.<sup>a</sup> Y 8.<sup>a</sup> DIVISIONES.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Se pasaron a nuestras líneas 12 soldados.

DIVISION DE AVILA.—Sin novedad; registrándose el paso a nuestras filas de dos de los llamados guardias nacionales.

FRENTE DE GUADALAJARA.—El temporal reinante limitó la actividad de las fuerzas de este frente, si bien se avanzó en algunos sectores hasta dos kilómetros de profundidad.

DIVISION REFORZADA DE MADRID.—Un ataque en Aravaca se rechazó con energía, cogiéndole al enemigo siete muertos con armamento.

En el sector del Jarama, no obstante el temporal, se ha llevado a cabo un interesante avance, ocupando las posiciones enemigas del sector de Pingarrón que fueron rebasadas en más de tres kilómetros, quedando en nuestro poder con municiones y armamento numerosos enemigos.

#### EJERCITO DEL SUR

Continúa el fuerte temporal de agua y nieve, que redujo la actividad en las operaciones.

Salamanca, 13 de marzo de 1937.—De orden de su Excelencia: el General, segundo Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

**Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.**

## Una circular del Gobernador civil Saludando a las autoridades y población de la provincia

El nuevo Gobernador civil de la provincia, don Francisco Sáenz de Tejada ha dirigido a las Autoridades y habitantes de la misma la circular que transcribimos a continuación:

«Al tomar posesión del cargo de Gobernador civil, tengo el gusto de enviar un afectuoso saludo a todos los habitantes y Autoridades de esta noble e hidalga provincia, esperando de todos ellos me presten su sincera colaboración para el mejor cumplimiento de la misión que me está encomendada.

Al mismo tiempo, me complace en hacer pública mi firme decisión de actuar imparcialmente y con toda justicia apartado de banderías políticas de toda clase, que hoy día no tienen razón de existencia, dedicando mi actividad al mejor gobierno de los intereses de la provincia.

En este sentido, me dirijo especialmente a todos los señores Alcaldes de mi jurisdicción, manifestándoles que espero de su desinterés y patriotismo, sirvan con el mayor desvelo la administración que les está confiada, absteniéndose de actividad política alguna, que me vería obligado a sancionar con todo rigor.

Contando de antemano con la cooperación de todos y con la protección que imploro de Nuestra Señora de la Montaña, Patrona de esta capital, participaremos en la parte que nos corresponda en el renacimiento glorioso de esta España Grande que está surgiendo bajo la mano experta y firme de nuestro Caudillo.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

Cáceres, 11 de marzo de 1937.—El Gobernador civil, FRANCISCO SAENZ DE TEJADA.

## Declaraciones de un cabecilla rojo

Barcelona.—«La Batalla» diario de esta ciudad, en su número correspondiente al día siete del actual, publica una entrevista de uno de sus redactores con José Rovira, jefe de las fuerzas del P. O. U. M. que operan en el frente aragonés.

El periodista le preguntó si había iniciativa por parte de las fuerzas rojas y el interpelado respondió:

—En el frente que controla la Ge-

neralidad no; todo está supeditado al Gobierno de Valencia y este especula en política.

¿Por qué no se ha tomado Huesca?

—Nuestras fuerzas no han llevado la iniciativa en ningún frente y por eso no han tomado ninguna ciudad.

Siempre es el enemigo el que lleva la iniciativa y nosotros hemos actuado en consecuencia.

En otra parte de la entrevista Rovira se queja de la situación y dice:

—Se colocan muchos carteles pidiendo ¡Tanques, tanques, tanques! y los metalúrgicos están en paro forzoso. Otros carteles piden ¡Jerseys, jerseys, jerseys! y las fábricas de hilados están inactivas.

Solamente con cartelitos no se hace la guerra y la revolución si no nos ocupamos en algo más provechoso, tampoco se hará.

Las declaraciones de Rovira, el jefe de las fuerzas del P. O. U. M. no necesitan comentarios.

## Los periódicos rojos censuran acremente a Largo Caballero

Toledo.—Los periódicos rojos de Madrid censuran acremente a Largo Caballero.

«La Voz» en su número del viernes, publica un suelto en el que dice lo siguiente:

«Puesto que Largo Caballero ha abierto la espita de la crítica hemos de decirle que él ha sido el responsable de los recientes fracasos.

A él se deben la pérdida de Talavera, de Toledo y últimamente de Málaga que nos ha costado cerca de 20.000 hombres».

«El Sindicalista» también dedica comentarios acerca de la situación de Largo y escribe:

«Ignoramos cual será la actitud de Largo; pero es necesario que Largo Caballero, el camarada Largo Caballero tenga en cuenta este consejo: Los Gobiernos populares son elegidos por el pueblo y por tanto el pueblo puede mudarlos, a no ser que los Gobiernos se conviertan en dictadura. Y la dictadura todavía no ha llegado».

LA SEÑORA



**Doña María Boza Muñoz**

Falleció en esta ciudad el día 13 de Marzo de 1937

A LOS 64 AÑOS DE EDAD

Después de recibir todos los Santos Sacramentos  
y la Bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Sus desconsolados primos don José, doña Carmen y doña Ana Ibarrola Muñoz, don Fernando Muñoz y Fernández de Soria, don Juan, doña Carmen y don Joaquín Muñoz Casillas, Manuela y Ana Muñoz Ibarrola; primos políticos don Joaquín Zaldivar Ibáñez, doña Josefa Villanueva y doña Dolores Sánchez Torres

Participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirva asistir a la conducción del cadáver que se verificará hoy 14 a las diez y media de la mañana en la Parroquia de Santa María.

La Misa y Funeral el Lunes a las 10

Casa mortuoria: Plaza Mayor 39.-2.º

Todas las misas que se celebren el lunes en las Iglesias y Conventos de Cáceres serán aplicadas por su alma

El Ilmo. Sr. Obispo de Coria ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Información nacional

La artillería nacional ha bombardeado con eficacia los cuarteles de los milicianos rojos de Madrid

Actualmente es menos frecuente el tráfico de camiones en la carretera que indirectamente conduce a Valencia,

UN COMENTARIO DEL «DAYLI MAIL»

Londres.—El diario «Dayli Mail», órgano de los laboristas publica un relato de su corresponsal en Madrid.

Dice que el mando rojo tropieza con muchas dificultades y no duda ya de que se ha de producir un colapso en la defensa de la capital, por haber fracasado todos sus intentos para establecer el mando único.

Las autoridades marxistas se esfuerzan por obligar a los milicianos a tener disciplina, pero ven que sus esfuerzos son inútiles.

Ultimamente han tratado de reorganizar las sociedades comunistas y anarquistas para terminar con las luchas intestinas, pero tampoco esta medida les ha dado resultado.

El mando rojo ha ordenado que le sean entregadas las armas de todas las clases que tengan los residentes de la capital no combatientes.

El periódico laborista se hace también eco de la situación caótica reinante en la zona roja, donde los milicianos y soldados no obedecen y donde aumentan los antagonismos entre los distintos jefes.

Esta es precisamente una de las principales causas del fracaso de los intentos para la reorganización de la defensa de Madrid, convenciéndose todos de que será imposible contener los ataques de los nacionales cuando éstos reciban órdenes del Generalísimo de atacar la capital.

LOS AVANCES EN LA PROVINCIA DE GUADALAJARA

San Juan de Luz.—Después de cinco días de continuados y victoriosos avances de las fuerzas nacionalistas de la División de Soria, éstas han continuado durante el día de hoy su ofensiva.

Mientras las columnas que dominan las montañas han seguido avanzando, las tropas de los flancos derecho e izquierdo consolidaron sus posiciones.

Otras columnas motorizadas del ala izquierda y derecha han ocupado nuevas e importantes posiciones en la región montañosa.

DEL FRENTE DE MADRID

Frente de Madrid.—La artillería nacional ha bombardeado intensamente Madrid, alcanzando principalmente y con gran eficacia los cuarteles de los milicianos rojos.

El mando rojo se ha percatado de la trascendencia que tienen las ope-

raciones que actualmente realizan las fuerzas nacionales y ha retirado efectivos, llevándolos hacia la carretera de Valencia en posiciones que ahora no están amenazadas.

Las concentraciones se efectúan en las proximidades de Chinchón, donde sigue afirmándose que Mijias ha establecido su cuartel general.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Frente de Guadalajara.—Durante el día de hoy la aviación nacional ha efectuado diversos vuelos bombardeando las concentraciones de fuerzas marxistas del Sudoeste de Guadalajara y las del Este de Madrid y del Jarama.

Los pilotos nacionales han podido observar que en las últimas cuarenta y ocho horas era mucho menos el tráfico de camiones marxistas por la carretera que indirectamente conduce a Valencia.

La reacción de los aviones del campo enemigo ha sido nula.

UNAS MANIFESTACIONES DE MARAÑON

París.—El periódico «L'Echo de Paris» publica un artículo comentando una entrevista con don Gregorio Marañón.

El doctor ha declarado: Cuando compareció ante los jueves, éstos estaban todos borrachos.

Al acto asistían muchas mujeres, horrosas crueles, más sanguinarias aún que los hombres.

Puede calcularse que entre los meses de julio y diciembre estas mujeres han enviado a más de 40.000 personas a la tumba.

A medida que se estrechaba el círculo de acción de las «tchekas» se ensanchaba la actividad de estas mujeres.

2.000 oficiales, sargentos y soldados que tenían presos y que sacaron de la cárcel con el pretexto de trasladarlos a otra, al llegar los camiones al puente de San Fernando, fueron asesinados a tiros de ametralladoras de los milicianos rojos que allí los esperaban con ese objeto.

CONTINUA EL EXODO DE BILBAO Y SANTANDER

Bayona.—A las costas francesas siguen llegando refugiados de Bilbao y Santander y no se crea por esta que son todos de derechas, pues no faltan muchos destacados elementos de izquierda y hasta nacionalistas vascos que prefieren aban-

donar las delicias de la república vasca.

Prueba de ello es que un dirigente de la FAI se ha trasladado desde Santander a Francia con toda su familia y una bien repleta maleta, procedente sin duda de las «incautaciones».

Para escapar ha tenido que vivir una curiosa odisea.

Al intentar embarcar en Santander, varios milicianos de la UGT que tienen el control del puerto le impidieron salir por llevar consigo la familia.

El sujeto en cuestión abandonó el puerto, pero a los pocos momentos regresó y esta vez acompañado de unos 200 pistoleros de la FAI. En vista de tan convincentes razones los de la UGT le dejaron embarcarse libremente.

Cuando han sufrido las últimas derrotas en el frente de Asturias, se pretendió ocultar la noticia a la población, pero llegaron tres mil heridos de aquel punto y la indignación de la población fué enorme, al ver ella la realidad de lo ocurrido.

Continúan las luchas entre marxistas y nacionalistas vascos, asegurándose que va a formarse un nuevo gobierno, en el que tendrá predominio los segundos pero no falta quien piensa que los que predominarán serán marxistas y anarquistas.

A los que salen de Bilbao, solamente se les permite llevar 250 pesetas en billetes de los puestos en circulación por Aguirre.

SEIS MILICIANOS ROJOS FUSILADOS EN MADRID

Madrid.—Han sido fusilados seis milicianos pertenecientes a las brigadas internacionales, los que el mando rojo abusó de dar noticias sobre la guerra.

FRACASAN LOS INTENTOS DE REACCION

Frente de Guadalajara.—Los intentos de reacción del enemigo han sido rechazados por las tropas nacionales que continúan sus operaciones a pesar del mal estado atmosférico.

ORDENAN LA RECOGIDA DE ARMAS

Valencia.—En una de las reuniones celebradas por el Gobierno rojo acordó dictar una disposición ordenando la entrega de todas las armas largas existentes en la retaguardia para distribuir las entre los reclutas últimos, que directamente son enviados al campo de batalla.

LAS CUESTIONES SOCIALES EN CATALUÑA

Barcelona.—El gobierno de la Generalidad ha ordenado que se establezca el control obrero en las fábricas e industrias que no estén ya en posesión de los trabajadores.

UNA SANCION CONTRA «MUNDO OBRERO»

Madrid.—«Mundo Obrero» publicó un comentario a la situación militar y decía que si era cierto lo que decían los comunicados oficiales rojos de que no había ofensiva de los na-

cionales en otros frentes, la defensa de Madrid debería hacerse con facilidad.

La Junta delegada de Defensa de Madrid ordenó la recogida del periódico cuando éste ya había sido publicado, pero merced a algunas gestiones de los elementos comunistas, se le levantó la sanción.

UN DONATIVO DE LOS NACIONALISTAS DE PUERTO RICO

Burgos.—El teniente coronel jefe de Estado Mayor de la 5.ª División ha recibido un cheque de 5.000 dólares, donativo de los nacionalistas de Puerto Rico que en un expresivo telegrama señalan su especial interés de que sea para la División citada.

Se obtuvieron los 5.000 dólares con la rifa de un mantón de Manila, regalado por la señorita Rosario Ariño y otros donativos hechos por sus numerosas amistades.

No han sido estos solos los donativos de los nacionalistas portorriqueños, pues en otras ocasiones ya enviaron 200.000 en dinero, 25.000 en tabaco, café y medicamentos y últimamente suero antitetánico por valor de 18.000.

EL QUEBRANTO SUFRIDO POR LOS ROJOS

Burgos.—Como se sabe, el mando rojo ha concentrado elementos internacionales de las brigadas de reserva con el objeto de detener el avance de los nacionales, cosa que en sus primeros intentos no han conseguido.

Los rojos conceden gran importancia estratégica a Guadalajara porque están convencidos de que al caer esta capital en poder de los nacionales la situación de Madrid se agravará aún más.

Por de pronto dos batallones marxistas ya fueron completamente deshechos y las restantes fuerzas han sufrido un gran quebranto.

LA SITUACION EN ASTURIAS

Burgos.—Los nacionales continúan metódicamente sus avances en la región asturiana, castigando al mismo tiempo durísimamente todos los intentos de reacción del enemigo.

Novilla Schwitz

3 años para segundo parto y chota 8 meses. misma raza, ambas legítimas importadas de Suiza. Se venden o cambian por ganado holandés. Fábrica de cal. San Antonio.

CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde. SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana CACERES



**Minerva S. A.**  
Compañía Española de Seguros Generales  
Avenida Conde Peñalver, núm. 22.-MADRID

Seguros Vida. — Incendios. — Accidentes individuales. — Responsabilidad Civil. — Robo. — Motín o Tumulto Popular. — Co-sechas.

Subdirector en Extremadura:  
**José Fernández López**  
Canalejas, 4.-CACERES  
Teléfono 249 Apartado 42

Recordad que el día 15 es día de «Plato Unico».

# Una carta del señor Gil Robles a "O Século"

## A propósito de la detención del señor Lucía

Copiamos de «El Faro», de Vigo:

Por el secretario del señor Gil Robles, que actualmente se encuentra en Galicia, don Juan Jesús González, hemos conocido la siguiente carta que el ilustre patriota dirigió al director del periódico portugués «O Século», en la cual dice:

Muy señor mío: En el número de hoy (se refiere al del 2 de marzo de 1937) del diario de su digna dirección, vienen dos noticias que, en nombre de la verdad, me interesa rectificar. En un telegrama de Perpignan, inserto en la página quinta, se da la noticia de la prisión por el Gobierno rojo de Valencia del ex ministro de la CEDA, señor Lucía; dícese en él que, al principio del movimiento, publicó un documento sensacional que impidió el levantamiento de la guarnición de Valencia. Recuerdo que, en efecto, el Gobierno rojo (entonces en Madrid) publicó el día 19 de julio un telegrama que aseguraba recibir del señor Lucía, en el que se condenaba el movimiento militar. Desde el primer momento hice las averiguaciones necesarias, que me trajeron la demostración plena de que tal telegrama era totalmente falso.

Lucía estaba, antes del movimiento, en constante comunicación con los elementos militares de Valencia, a los que ofreció algunos millares de jóvenes que debían presentarse como voluntarios en los cuarteles. Uno de estos jóvenes era su hijo mayor, el único varón que fué fusilado por los rojos en los primeros momentos. Quince días antes del movimiento, el señor Boch Marin, que había sido subsecretario con Lucía (y que también fué fusilado por los comunistas), me avisó de que, con los fondos del partido, había comprado una avioneta para traer de Baleares a Valencia al general Goded, si a aquél se le ordenase ir a aquella ciudad.

Cuando estalló el movimiento, Lucía estaba en Valencia. El telegrama fué una falsedad del gobernador, de acuerdo con el subsecretario de Comunicaciones, Valera, perteneciente al partido radical socialista. Fué una falsedad parecida a la cometida por Martínez Fariño, cuando dijo por teléfono, el mismo día 19 de julio, al gobernador militar de Málaga, que el general Mola se había desligado del movimiento y aceptaba la cartera de Guerra.

Todos los amigos que pudieron huir de Madrid, entre ellos los ex diputados de la CEDA por la región valenciana, señores Villalonga, Martí y Alberola, me confirman estas no-

ticias. Igualmente la tenían confirmada los treinta o cuarenta mil afiliados a Acción Popular, y que fueron asesinados por los rojos en las provincias valencianas.

Veo también un telegrama en las últimas noticias, y procedente de Avila, la formación de que se disolvió Acción Popular. La noticia es falsa. Acción Popular, como todos los demás partidos, suspendió su actividad política, en cumplimiento del decreto de 25 de septiembre de 1936, y solamente se dedica a servir los intereses de España, dentro del régimen militar; ahora y siempre sus milicias están sometidas al Ejército y su objetivo y su pensamiento es solamente España.

Agradezco haga esta portuna rectificación.»

### LA DETENCIÓN DE LUIS LUCÍA

De «La Vanguardia», de Barcelona, del día 4:

«En «CNT» se publican detalles de la detención del ex jefe de la Derecha Regional Valenciana y ex ministro de la CEDA, Luis Lucía.

Relata el periódico las tenebrosas andanzas del ex ministro desde el balneario de Benasal, a principios del movimiento, hasta la masía de Bazán de la Vega, donde ha sido detenido. Lucía llegó a esta masía cubierto de harapos, completamente agotado. Había cruzado a campo traviesa, durante noches y días, entre pinares y montañas, el terreno que comprenden los términos de Villafranca a Portel.

Una vez en este albergue, Lucía convenció, con promesas y gratificaciones metálicas, a los moradores de la masía para que le permitieran cobijarse en ella. Como inspirase sospechas, se dedicó a trabajar en el campo; pero la vigilancia que de vez en vez iba ejerciéndose más estrechamente sobre él, acabó por determinar la detención de cuantos habitaban en la masía.

Lucía ha sido hallado escondido en un pajar. Vestía ropa de labriego valenciano, y se le ocupó una importante documentación comprometida.

La misma brigada que detuvo a Lucía ha detenido a una hermana y cuatro hijos del ex ministro que se hallaban escondidos en el domicilio de un inspector de Sanidad de Castellón, llamado Manuel Such Sanchez, que también ha sido detenido, así como su esposa, Josefa Ruiz.

Este matrimonio intentó escapar frente a los agentes de la policía antifascista.

Todos los detenidos han sido trasladados a Valencia.»

# La guerra de España en Francia

## Brioso alegato de un canónigo contra los «católicos de izquierda»

Paris.—El canónigo G. Schaefer, cura de San Lamberto de Vaugirard, juzga en «Notre Clocher» la posición adoptada por los católicos de izquierda sobre la guerra de España.

«Es difícil—dice—responder con claridad. Ellos no quieren sostener a Franco, nacionalista cien por cien; pero como, por otra parte, aplaudir los manifiestos de los comunistas y anarquistas, les parece demasiado fuerte, se esfuerzan en mantener la balanza equilibrada entre los dos.

Recientemente «L'Humanité» reprodujo, bajo la firma de Francisco Gay, Jorge Hoog, Jacques Maritain, Marc Sangnier y algunos otros más, un manifiesto bastante ambiguo en el que condenaba, sin nombrarlos, a los «iniciadores de la guerra civil en España» y les cargaban «toda la responsabilidad en las consecuencias del conflicto» y en el que se pone «la máscara de guerra santa a una guerra de exterminio.

Y esto no obstante, dice el canónigo Schaefer, se trata de una verdadera cruzada» contra los enemigos de la fe, contra el complot judío-masónico y contra la bolchevización.

«Todo esto lo saben los firmantes del manifiesto. ¿Qué pensar, pues, de su actitud de equilibrio y fingida neutralidad a la vista de los gravísimos males que nos amenazan? ¿Qué pensar de la ignorancia que afectan acerca de las atrocidades cometidas por el Frente Popular y que superan en horror a cuanto se puede imaginar?

¿Sí o no? ¿Es Franco el que las ha cometido, o los bandidos comunistas?

y anarquistas escapados de la prisión sobre los cuales el «famoso gobierno legítimo» no tiene ninguna clase de autoridad?

¿Cómo los católicos, que se permiten hablar en nombre de Cristo, pueden estremecerse ante la guerra de exterminio hecha por los revolucionarios a todo lo que se opone a sus deseos y de rechazo a la religión católica?

¿Nuestros demócratas cristianos ignoran que el Soberano Pontífice ha anatematizado estos crímenes abominables, que el Cardenal Primado de España ha lanzado contra los responsables de tantos horrores, en una pastoral bellísima, la protesta más vigorosa y enérgica?

¿Saben ellos, según «L'Osservatore Romano», cuántos eclesiásticos han sido asesinados desde el 19 de julio? ¡16.750 sacerdotes y 11 obispos!

El docto y valiente canónigo termina su brillante y sólido alegato:

«Cualesquiera que sean los horrores de una situación por cuyo fin nosotros elevamos nuestros votos y plegarias, es evidente de toda evidencia que, entre la salvación de España y de la civilización cristiana y el triunfo del bolchevismo, ningún católico verdadero puede dudar sin ser traidor y apóstata.»

## Madrinas de guerra

Solicitan madrinan de guerra:

Los cabos Alfonso Serrano, Saldado Valle y Luis Romera, y los soldados Wenceslao Rontomé, Pedro Sanz, Bernabé Araujo, Donato Moreno, Benito Pablos, Donato Redondo, Modesto Vígara, Emiliano Ramos, Diego Sánchez, Natalio Rodríguez, José Pedrero, Antonio Gutiérrez, Bartolomé Simón, Marcelino Martín, Eugenio Roper, Joaquín Alonso (Angelete) y Lorenzo Domingo. Todos pertenecientes al Regimiento Argel número 27, tercer batallón.—Madrid.

Guillermo Bravo Galán, Jesús Pérez y Pérez y Silverio Rubio Olmo. Soldados de Aviación militar, sexta compañía.—Getafe (Madrid).

Celso Farinas Posse y Luis Corrales Fraga, soldados del Regimiento de Toledo número 26, tercer batallón.—Frente de Madrid.

Justo García Moreno, chófer; Juan del Amo, mecánico, y Prudencio Hernández, armero, todos pertenecientes al primer batallón del Regimiento Argel número 27.—División reforzada de Madrid.

## EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 13 de marzo, hechas a las ocho horas:

Barómetro, 717'5.

Humedad, 10'4.

Temperatura, 98.

Dirección del viento, SW.

Fuerza del mismo, 3.

Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 6'0.

Agua evaporada (mm.) en 24 horas, 0'4.

Estado del cielo en el momento de la observación, cubierto.

TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra (ayer), 11'0.

Mínima (hoy), 8'2.

Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas

EL MEJOR SURTIDO

MENDIETA

ALMACEN DE COLONIALES

- DE -

Manuel Rodríguez Ramirez

Carretera de Salamanca

TELEFONO, 251.

CACERES

Para Bocabllos especiales :-: **La Mallorquina**

Gustar los bocabllos sorpresa y popular Viena a la manteca natural, jamón York, salchichón lomo y suagras. Precio: 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitas profetas, pastel morano y Vemas de San Jorge son exclusivos de esta casa.

General Esponda, 4 — Teléfono, 204

**LA ARABIA**

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de **Lucas Boticario**

CAÑAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

# ALMERIA

## La canallesca marinería del «Lepanto» decidió la rendición de la plaza

Comenzamos el relato de los acontecimientos desarrollados en Almería, en el que, como verá el lector, hay importantísimos detalles que aclaran ciertos hechos que parecían confusos.

### PRIMEROS DETALLES.—PASIVIDAD Y FALTA DE ENERGIA

La iniciación del movimiento nacional en Marruecos—nos dice nuestro interlocutor—se conoció en Almería en la noche del 17 de julio, produciéndose cierto revuelo en la población. Contribuyó a ello el hecho de haber entrado en aquel puerto, última hora de la tarde, el cañonero «Lepanto», que después de una entrevista celebrada entre su capitán y el comandante militar de la plaza, zarpó inesperadamente, sin que de so llegada ni su marcha tuviera conocimiento oficial las autoridades civiles, si así puede llamarse a aquellos grotescos representantes del mal llamado Frente Popular.

Era comandante militar de Almería el teniente coronel Huertas y Topete, jefe del Batallón de Ametralladoras, única unidad del Ejército que componía la guarnición siendo características de aquel militar en tan decisivos días, la de una inexplicable pasividad, producto, tal vez, de su indecisión y más aún, falta de energía, como se verá más adelante. Con razón puede decirse que el fracaso del movimiento salvador de la Patria se debió en casi todos los puntos en que este tuvo efecto, a la duda e incisión de los jefes, cuando no a traición. De la conducta del teniente coronel Huertas juzgará el lector por su actitud en los acontecimientos que se sucedieron.

### ¡COMO EN MALAGA!—SE RECHAZA EL OFRECIMIENTO DE FALANGE

Pero no sólo la autoridad militar consintió, con su pasividad, el armamento de aquella canalla. A los ofrecimientos de hombres que se le hicieron por personas y organizaciones, entre estas por F. E., contestó que tenía fuerzas suficientes y que ya avisaría si necesitaba ayuda. De esta forma quedó desarticulada la cooperación que para la lucha pudo prestarse y así F. E. se encontró desplazada y en inferioridad manifiesta, ya que con unas cuantas pistolas, muchas de ellas en mal uso y de pequeño calibre, no podía hacerse fren-

te a los que en el Gobierno civil habían recibido armas largas, carabinas, rifles, fusiles... A pesar de esto F. E. dispuesta al sacrificio se preparó para la contienda.

### LA ACTUACION DEL GOBERNADOR DEL FRENTE POPULAR

El día 20 a mediodía y recibiendo orden terminante de la Auditoría militar de Granada, donde ya el movimiento se había producido triunfador, el señor Huertas y Topete decidió unirse a la actitud heroica de nuestro Ejército. Pero lejos de seguir una conducta decidida, como correspondía en aquellos graves momentos y sacar la fuerza a la calle para ocupar la población se limitó a romper toda clase de relaciones con el Gobierno civil, manteniendo la tropa acuartelada. Y así en esta situación hasta el amanecer del día 21, en que por fin! salió de su indecisión.

### HUYEN COMO COBARDES

Pues bien bastó que la fuerza saliera a la calle, para que aquellos desalmados huyeran como unos cobardes, o mejor dicho, como verdaderos marxistas, ocupándose después de algún tiroteo, pero sin lucha, la mal llamada Casa del Pueblo, el edificio de Correos y Telégrafos, Banco de España, Emisora local, en una palabra toda la ciudad y todos los edificios públicos salvo el Gobierno civil hacia el cual se dirigió la tropa. Al paso de los soldados, los marxistas se entregaban con sus armas, hacían numerosos prisioneros, que fueron trasladados al Cuartel. La actitud del Ejército fué secundada por todos los jefes y oficiales y números de la Guardia civil, así como también por los carabineros a excepción de su jefe, teniente coronel Llopis.

### FALANGE SIEMPRE EN LA BRECHA

Al ocuparse la emisora de Radio, se leyó el Bando declarando el estado de guerra y se hizo un llamamiento a todos los que quedaban en la plaza.

### EULOGIO CRIADO ROMERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)

Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342

—CACERES—

miento a todos los que estuvieran dispuestos a tomar las armas para defensa de la Patria. A pesar de lo tardío del requerimiento, numerosos falangistas se dirigieron al Cuartel y al llegar les comunicaron que el movimiento había fracasado e iban a rendirse.

### EL PRIMER AEROPLANO ROJO.—EL «LEPANTO» SIN OFICIALES, DECIDE LA RENDICION

A las nueve de la mañana, cuando ya estaba rodeado el Gobierno civil y en trance de rendición, un aeroplano de la base de Cartagena llegó para auxiliar a los marxistas. De la impericia de los que lo tripulaban y de sus desconocimientos de la misión que se les confiara, da idea el hecho de que sólo arrojaron dos bombas de escaso peso, en lugares alejados de la zona de lucha y que no constituyeran objetivo militar alguno. Poco después entró en el puerto el mismo cañonero «Lepanto», pero sin oficiales, asesinados por la marinería que se había hecho dueña del buque y desde su bordo se comunicó por radio al comandante militar de la plaza a que se rindiera, pues en caso contrario sería bombardeada la ciudad. Sin duda, aquel jefe inepto fué amedrentado en grado sumo por la presencia del avión y del barco, cuando adoptó la resolución de rendirse y así lo hizo a las nueve y media de aquella histórica mañana, teniendo dominada toda la ciudad y sin haber sufrido una baja en las fuerzas de su mando.

A pesar de esta rendición vergonzosa, la Guardia civil y los Carabineros se negaron a secundar tal actitud, no obstante los continuados requerimientos que el mismo teniente coronel Huertas hizo a los jefes de esas fuerzas para que depusieran las armas. Lejos de ello, la lucha adquirió nuevos bríos, pues el escaso número de aquellos valientes tenía que ser suplido por su arrojo y heroísmo. Sin embargo no pasaron muchas horas sin que se produjera una nueva

## SE VENDE

un mostrador con fuente en el centro para el agua, estantería y dos vitrinas, un juego de «Rana», una fresquera y una máquina para trinchar fiambres.

Informes en Cuesta de Aldana, n.º 9.

## Casa Labiana

Propague EXTREMADURA

## Banco de España de Cáceres

### Canje de billetes

Se pone en conocimiento del público que, a partir del día 15 del corriente mes de marzo, se procederá por esta Sucursal al canje de los actuales billetes en circulación de las series de 100, 50 y 25 pesetas, por los de la nueva emisión, fechada en Burgos en 21 de noviembre de 1936.

El servicio de canje se realizará, de cuatro a ocho de la tarde, todos los días laborables, y, agotado este límite de tiempo, se suspenderá dicho servicio, cerrándose las ventanillas destinadas a tal fin, aun cuando haya público en el local.

Cáceres, 11 de marzo de 1937.—El secretario, PRUDENCIO PITA GANDARIAS.

## Café VIENA

## Carlos Municio

Pintores, 16 — Teléfono, 174

CACERES

deserción. A las dos de la tarde, los carabineros, salvo los leales, se pasaron al enemigo.

### HEROICA RESISTENCIA DE LA GUARDIA CIVIL.—LA HISTORIA JUZGARÁ

Y entonces quedó la Guardia civil sola, pero ¡en qué situación! Recluida en su cuartel, un edificio particular sin condiciones para ello, cambiando el papel de sitiadora en sitiada, viendo aumentado el número de sus enemigos, y ante una horda ensoberbecida por tan fáciles triunfos. ¡Inútil resistencia! Comprendiendo así aquellos valientes entregaron sus armas a las seis de la tarde, después de intentar varias salidas desgraciadas, y con ellas terminó la vida civilizada en la ciudad. A partir de aquel momento comenzaron los incendios de templos y los saqueos de edificios, imperando el terror rojo. Después vinieron las detenciones en masa y los asesinatos y suplicios, llegándose en este punto a verdaderos refinamientos de crueldad. Y así fué como se desarrolló el movimiento nacional en Almería. ¿Hubo inepiditudo? ¿Hubo traición? La Historia juzgará.

## CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivos para la provincia

de los Lubrificantes marca SHELL y del material

PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

## Sobres de Gabino Díez CACERES

Almacenes de Papelería y Compañía

## ¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid.
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosan.
- » Naval Moral de la Mata.
- » Mérida.
- » Don Berito.

Oficina:

Margallo, 56. — Teléfono, 310 CACERES

LA CHARLA DEL GENERAL

La jornada de hoy se ha caracterizado por los importantes avances llevados a cabo por nuestras tropas en el sector del Jarama

Sevilla, 13 (10 n).—Buenas noches, señores: Ante todo he de decir que al terminar de hablar yo esta noche haré uso del micrófono don Francisco Mendizábal, cronista de Valladolid. Las radios marxistas siguen preocupadas con los asuntos de Guadalajara. Todas se ocupan de ello con más o menos falsedades, mentiras características de los marxistas.

Así, por ejemplo, la radio de Guadalajara dice: «Continúa la ofensiva fascista, pero la artillería leal contiene bravamente esa ofensiva. Ya han salido para Guadalajara refuerzos que van a infiltrarse en las filas facciosas».

¿Qué querrán decir con esto de infiltrarse? ¿Será acaso que piensen pasarse a nuestras filas y mezclarse con los nuestros para perderses?

¿Qué miedo! Porque eso sí: como los marxistas son tan embusteros y tienen tanta astucia, si se mezclan con los nuestros, nos van a llevar sin saberlo al matadero. Se impondrán a nuestros soldados y en vez de ir donde nosotros queramos, nos llevarán a lugares distintos, siendo la causa de nuestra perdición.

Se comprende fácilmente que esto lo digo en broma. ¿Querrán decir que van a meterse entre dos columnas nuestras? ¡En buena hora sea ello! Prueben si así gustan hacerlo, y allá ellos con las consecuencias. ¡Encantados por nuestra parte!

Pero sigue diciendo la radio de Guadalajara: «El día de hoy ha sido ventajoso para las fuerzas de la república».

¿Cualquiera lo diría! No sabe uno que opinar de estas cosas. Vamos a terminar por creer que nos hemos vuelto locos. ¿Qué nó? Pues sí, señores: así será, porque además de esta radio, está la de Barcelona que hoy bate el record de los embustes. Vamos a ver que dice la radio de la «Generalitat»:

«Los fascistas se complacen en pasear por las calles de las poblaciones donde entran en fila a las mujeres indefensas, con la cabeza afeitada, lo que constituye una de las más atractivas diversiones de los facciosos. Así las pasean por las calles antes de llevarlas al suplicio, llevando también a sus hijos para que presencien la muerte de sus madres, y todo por el solo delito de ser de ideas izquierdistas».

¡Hace falta ser embusteros, lo cañalla que son los marxistas, para decir estas injurias. Bien saben los cronistas extranjeros que esto es falso, pues habrán podido observar claramente que nosotros no procedemos de esa forma. Por las calles libremente circulan las esposas de esos bandoleros, y así mismo sus hijos. Por eso somos caballeros. Sabemos que no se puede hacer responsable de los actos del cabeza de familia ni a sus esposas ni a sus hijos. Eto es, precisamente, lo que ellos hacen. Así por ejemplo: este caso se me da conmigo. Sabido es, porque ya lo he dicho más veces, que prisionera de los rojos está una hermana mía, solo por el hecho de ser mi hermana, sin que a ella se le pueda hacer responsable de lo que yo haga en

contra de los marxistas. No podía mi pobre hermana saber lo que yo iba a hacer, aunque si podía imaginarse todo el mundo que no podía aguantar las canalladas de esos bandoleros en contra de mi Dios y de mi Patria.

Y va otro embute, tomado del periódico francés «L' Humanité»: «Los avances nacionalistas continúan, aunque sabido es, que para ello se valen de los gases asfixiantes».

¡No, nosotros no hacemos eso! Nosotros somos más humanitarios y sabemos la forma de proceder como caballeros. Pero no nos extraña esa noticia de «L' Humanité» porque sabemos de qué con capaces los marxistas, hasta donde llegan las falacias de los amigos de Blum. Todo eso lo sabemos. Pero lo que si podemos afirmar es que son falsas cuantas noticias dan los marxistas franceses sobre los gases asfixiantes. No los empleamos, aunque esto no quiere decir que no los empleemos algún día, si ellos los emplean. Y con más violencia que ellos, porque con los bandoleros serían a partir de este momento lícitos todos los procedimientos.

También la radio de Madrid se ocupa del asunto de Guadalajara. Dice que han tenido que replegarse las tropas leales hacia la retaguardia para ocupar posiciones que parecen ser más ventajosas.

Estas noticias no han sentado del todo bien en la opinión marxista. Por eso «Mundo Obrero» protesta de ello. Y en un artículo arremete contra la Junta de Defensa de Madrid. Pero al saber o la Junta se ha formado un barullo, amenazando con encarcelar al director de dicho periódico y además con suspenderle indefinidamente. ¡Buena la han hecho!

En el mismo sentido se expresan otros periódicos. Así, por ejemplo, «Informaciones» dice: «Si no hubieran intervenido naciones extranjeras la guerra se habría terminado ya».

Miren ustedes por donde «Informaciones» dice lo que yo vengo sosteniendo hace mucho tiempo. Es que también los marxistas cuando quieren avenirse a razones son razonables y justos. Si se llevan a todos los extranjeros que tienen con el material que han adquirido con el oro de los bancos, la guerra no dura ni un día.

Como se ve, los periódicos defienden de una manera seria sus ideales, pero lo que no puede admitirse ni tolerarse es que un gobierno que se llama legítimo de España, lance a los aires un comunicado oficial como este del ministerio de Marina, radiado por el de la Guerra:

«Los aparatos de caza leales han realizado hoy ocho servicios de bombardeo sobre el frente enemigo, habiéndose arrojado por otro sector más de 400 bombas, ametrallando los frentes de Guadalajara con más de doscientos mil cartuchos».

Después de esto tendremos que pensar que las bajas que nos han causado con tal lluvia de metralla habrán sido numerosas, incontables.

Claro que el que da estas noticias no es ningún Salomón, porque hasta los niños de la escuela saben que no son los cazas los que bombardean. Pero es que como son falsas las noticias que dan, ocurre que el locutor de las emisoras, al intentar inflar las noticias no da pie con bolo y mete la pata, así, «a pa'a». Y termina diciendo:

«En el sector de Arganda fueron divisados tres «Junquer» que perseguidos por los cazas no pudieron ser alcanzados».

Otra majadería, porque es sabido que cualquier caza, es mucho más ve'oz que todos los «Junquer» y por lo mismo si los divisaron y no los alcanzaron, fué por «miedis» porque aquellos «Junquer» llevaban sus ametralladoras que podían hacer pupa. Seguramente ni los vieron.

Lo raro es que, habiendo derribado nosotros ayer seis aparatos enemigos, no hayan dicho ellos hoy que nos derribaron catorce o quince. La cosa debe haber sido tan clara que no han podido ellos tergiversarla.

¡Pero y ese tartamudo que habla mañana y tarde por la radio! ¡Mi madre, qué tío! Yo no puedo aguantarle porque me pone nervioso. Repite las palabras dos o tres veces cada una y se lleva las horas y las horas habando de avances, de conquistas de batallas, de embotellamientos, etc., etc. ¡La oca! Y el caso es que apesar de todas esas bobadas que dice ese tipo, imbécil, van siempre para atrás. Convierte en victorias las idioteces tartamudeando. ¡Que lo frijan!

Y también la radio de Andújar echa hoy su cuarto a espadas. Dice así: «Hemos llevado a cabo un reconocimiento encontrando nuestra caballería treinta y cinco cadáveres moros».

Erhe usted cadáveres moros. Yo no me había enterado. ¡Cuando yo digo que terminamos en un manicomio! Porque eso sí; hay cosas que no llegan nunca a comprenderse. Habían de treinta y cinco cadáveres moros y nosotros no lo habíamos notado. ¡La verdad que estamos en la higuera!

Es el afán de mentir, de mentir siempre, pues quieren hacer la guerra con falsedades.

Y ahora voy a dar lectura a una carta de un señor que tiene la familia entre los rojos y por cuya causa oculto su nombre.

Se refiere a la charla mía del día 21 del pasado mes, en que yo decía que los marxistas no se enteraban de lo que ocurría. Y me dice:

En una fábrica del litoral catalán, trabajaba un obrero que entraba diariamente con el periódico abierto en la mano gritando: ¡Señores señores! El parte oficial dice que la aviación leal ha derribado ocho aparatos facciosos. Y otro día decía 20 y así sucesivamente todos los días.

Pero un día salió este obrero en unión de setecientos soldados hacia Cartagena. Recibieron los bombardeos famosos de nuestra aviación y con tal pánico regresaron todos, que se indignaron porque habían comprendido que les habían engañado.

Desde entonces vuelve diariamente a entrar con el periódico abierto y dice: señores: el comunicado oficial dice que la aviación leal ha derribado quince aviones facciosos. ¿Sabéis ustedes lo que quiere decir esto? Pues que han tirado los nacionalistas quince aviones marxistas. Y desde entonces, en la fábrica, son casi todos los obreros de derechas, sin que nadie se meta con ellos.

Da lectura a continuación de una nota que brinda al «Cerdo» de Osso-

rio, y que demuestra una vez más la persecución que se ejerce sobre los elementos del catolicismo. Cita a continuación varios casos, que brinda también al embajador marxista de Bruselas.

Y hay algo interesante: el ridículo, más ridículo que Ossorio, Jiménez de Asua—¡ay, que me...! (congenere de Manolita y de Galarcita)—ha sido nombrado ministro plenipotenciario en Checoslovaquia. Con buen sueldo, y fuera de la hoguera, esto es un enchufe formidable. ¡Cuántos marxistas lo quisieran ahora!

«Solidaridad Obrera» sigue metiéndose con Prieto. Le acusa ahora de ser el causante de la pérdida del «Mar Cantábrico». ¡Pobre Indalecio! ¿Qué iba a hacer él? Es una injusticia la que comenten metiéndose con don Inda Prieto.

Parece ser que en Guadalajara ha comenzado la evacuación. Por la parte donde opera el coronel Marzo se ven trenes que llegan y regresan con armamento. Se oyen por algunas partes detonaciones, que hacen suponer se vuelan los depósitos que no pueden transportarse o también los puentes y demás obras de fábrica en las vías de comunicación.

Más trabajo para ellos. Ya saben que serán los prisioneros marxistas los que tengan que construirlos de nuevo.

Y ahora una noticia cumbre: En Madrid se ha descubierto un complot. ¡Si, señores! ¿Sabéis ustedes contra quién? Pues contra mi amigo Miajas. Yo creo que no hay derecho, pues si le matan, Miajas pasaría a la historia como un genio de la guerra y la historia no puede cometer con Miajas este delito.

¡Ya ves, Miajas. Coge tu cebrá y márchate!

Y va otra de las grandes: Se trata de Terubio. Mi amigo Terubio ha comitado su puesto de jefe de estado mayor. Y la verdad, esto me entristece, porque puede sustituirle alguno que tenga vista. Terubio de jefe de estado mayor era nuestro aliado. Si dimite Terubio y matan a Miajas se van nuestros dos amigos.

¡Qué pena! Si desaparecen estos dos ya no voy a tener yo materia para hablar. Bueno, no importa. Ya saldrá por ahí algo que se preste a ello. Cuando se quiere se encuentran motivos. Si no son Terubio ni Miajas, será por ahí algún «monigote». Todo tiene arreglo.

De operaciones hoy ha habido poco. En el Sur es imposible dar un paso. Los campos están intransitables. Nuestros soldados esperan el momento de poder dar rienda suelta a sus anhelos.

Pero oyeme, Miajas: ¿Te apuestas algo a que mañana por la mediodía hemos tomado Guadalajara? ¡Si quieres echate «pa' delante».

En el Norte, también el tiempo sigue malísimo. Seguimos avanzando, pero se hacia de todo punto imposible por el estado del suelo y hubimos de detenernos. De aquí han sacado los marxistas aquello de «las tropas leales han detenido el avance de los facciosos».

Todo son ilusiones de esos desventurados. Ya se las daremos de misan.

En el sector del Jarama, hemos avanzado, a pesar del mal tiempo, ocupando posiciones en un avance de más de tres kilómetros.

Y ahora, un camelito: «Eugenio bien». No parece camelo, pero lo es. Buenas noches, señores.

EN TODO HOGAR CATOLICO DEBE LEERSE «EXTREMADURA»

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños  
**Marcos Mariño**  
 CEMENTOS, VESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES  
 Oficinas y Exposición: Carretera de Madroñ. Teléfono, 147 CACERES

# EXTREMADURA

## Información Internacional

### "Le Temps", periódico del Frente Popular francés reconoce los triunfos nacionalistas y advierte a su Gobierno la necesidad de que entable relaciones con el del Generalísimo Franco

#### LA IMPLANTACION DEL CONTROL

Salamanca. — Para la aplicación del control en la frontera francesa se considera esta divisa en tres zonas.

Se ha previsto para su actuación en las mismas un administrador principal y 130 observadores.

El Bureau central del Control radicará en Londres.

El director es holandés y están representadas todas las naciones interesadas en el pacto de no intervención.

El secretario es inglés y el administrador general es un contralmirante holandés.

#### DIEZ CAJAS DE OBUSES QUE SE «PIERDEN» EN FRANCIA

Salamanca. — Comunican de París, que diez cajas de 110 kilos de peso, conteniendo 20 obuses también cada una, y que iban destinadas a la marina de guerra se han perdido en el trayecto de Burdeos a Nantes.

Fácil será suponer donde han ido a parar.—(R. N. de Salamanca).

#### AGUA Y NIEVE POR TODAS PARTES

Salamanca. — Violentos temporales de agua y nieve se registran en todo el mundo.

Las grandes nevadas han paralizado el tráfico al Norte de Irlanda.

La leche se ha encarecido notablemente por no poder bajar a las ciudades los abastecedores. También se escasea por la misma causa el carbón. La carencia de este producto dificulta la marcha de algunas fábricas y el funcionamiento de los hospitales.

El Danubio ha producido también a causa de los temporales de lluvia inundaciones en extensiones de terrenos cultivados de 2.250 hectáreas.

En Venecia el agua alcanzó a consecuencia de las últimas lluvias más de un metro de altura sobre la plaza de San Marcos.—(R. N. de Salamanca).

#### AUN CREEN QUE NO HAN AYUDADO BASTANTE A LOS COMUNISTAS ESPAÑOLES SUS COMPANEROS DE FRANCIA

Salamanca.—En una reunión del Comité internacional del partido comunista celebrada en París, Torné, se lamentaba de que a pesar de los esfuerzos de la tercera internacional y del partido comunista francés, no se hubiera conseguido una acción internacional más encauzada a favor de la España bolchevique.—(R. N. de Salamanca).

#### MUSSOLINI ASISTE A LA INAUGURACION DE UNA CARRETERA EN LA FRONTERA EGIPCIA

Salamanca.—Mussolini ha asistido hoy en la ciudad de Hange, en la frontera egipcia, a la inauguración de la carretera costera que alcanza una extensión de 2.900 kilómetros.

Fué saludado con salvvas de artillería por la guarnición de aquella plaza donde fué objeto de manifestaciones de entusiasmo.—(R. N. de Salamanca).

#### HITLER RECIBE A LOS ARTISTAS ALEMANES

Salamanca.—El Führer canciller ha recibido ayer a los artistas alemanes.

En esta visita tomaron parte unas cuatrocientas personalidades, de la comedia, la ópera, música, arquitectura, de las letras, etc.—(R. N. de Salamanca).

#### UN ARTICULO DE FONDO DE «LE TEMPS»

París.—El periódico «Le Temps» publica un artículo de fondo que ha sido recogido por la mayor parte de la prensa extranjera, teniendo en cuenta que es importante rotativo francés es uno de los diarios del mundo que con menos entusiasmo ha visto el movimiento nacional iniciado por el General Franco en España, y por ser considerado en muchos círculos políticos como ofensivo.

«Le Temps» dice que considerando atentamente la situación española y el desarrollo de las operaciones de los nacionales en los frentes de Guadalajara, Madrid, Asturias, Andalucía y Aragón, por primera vez después de ocho meses de guerra expresa su opinión de que las mayores probabilidades de una victoria rápida y definitiva están de parte del General Franco.

«Le Temps» señala también que en los medios internacionales se sigue con mucha atención la situación española especialmente en aquellos países que tienen intereses en la península, al considerar las consecuencias que podría tener una conducta equívoca.

La mayoría de los países van adoptando medidas de acercamiento al Gobierno del Generalísimo. Inglaterra, eminentemente realista, ya se ha apresurado a entablar relaciones comerciales con el Gobierno de Burgos. En igual caso se encuentra el Gobierno de los Estados Unidos.

El artículo de «Le Temps» ha sido muy comentado y está siendo considerado como un síntoma de que el Frente Popular francés ya se entera del desarrollo de los acontecimientos y de las funestas consecuencias que podría tener.

El último párrafo de «Le Temps» dice: Francia tiene el deber de seguir estos ejemplos, si no es que quiere que sus intereses sean arrollados por los acontecimientos.

#### RESUMEN DE LA SITUACION INTERNACIONAL

Berlín.—La emisora de ondas cortas de Berlín hizo su acostumbrado resumen de la situación internacional durante la semana.

En primer lugar se refirió a la guerra española que es el acontecimiento que actualmente llama con más interés la atención de todos los países.

Con este motivo aludió a las importantísimas operaciones que realizan las tropas nacionalistas en los frentes de Guadalajara y Madrid, que representan la derrota definitiva de los rojos.

Se refirió también a los trabajos del Comité de no Intervención, que han cristalizado en los acuerdos de

prohibición de entrada de voluntarios y armamentos en España.

Los acuerdos del control marítimo significan la tranquilidad del mundo entero.

Es lamentable que para reconocer que la cuestión española debía dejarse que la dirimiesen los propios españoles sin intervención de extranjeros, hayan sido necesarios más de siete meses, en los que se ha derramado mucha sangre.

Hasta el Gobierno de la Unión Soviética se ha convencido a última hora de que era muy poca cosa lo que podía esperar de su afinidad con el gobierno de Valencia.

A Alemania e Italia desde los primeros momentos defendieron la no intervención efectiva y vieron con disgusto que por algunos países no se diera prácticamente a esta cuestión otro sentido que el de violar las decisiones del Comité de Londres.

Ahora parece se han adoptado acuerdos definitivos y solamente cabe esperar que se lleven a la práctica, que todo el aparato del control funcione sin dificultades.

#### VON RIBBENTROPP CONFERENCIA CON EL SEÑOR EDEN

Londres.—El Embajador de Alemania, Von Ribbentrop, ha celebrado ayer una extensa conferencia con el ministro de Relaciones exteriores de Inglaterra, señor Eden.

Dentro de breves días celebrarán otra entrevista.

#### HOMENAJE AL MINISTRO DE LA GUERRA DE ALEMANIA

Berlín.—Al cumplirse el cuarto aniversario de su permanencia en el ministerio de la guerra, se ha celebrado un homenaje en honor del titular de este departamento del Gobierno del Reich.

En Berlín tuvo lugar una gran parada militar en la que participaron fuerzas militares de todas las armas.

El «führer» Canciller visitó al ministro y le dijo que de aquí en adelante su nombre lo llevaría el Regimiento de Infantería núm. 73.

#### EL CONGRESO DE RADIODIFUSION

Berlín.—En la clausura del Congreso internacional de Radiodifusión se ha adoptado el acuerdo de crear un Comité que se encargará de hacer un reparto proporcional de todas las ondas cortas entre todos los países del mundo.

#### SE DISUELVE LA ASOCIACION DE AERONAUTICA

Viena.—Se ha disuelto la asociación internacional de Aeronáutica en la que formaban parte pilotos de numerosos países.

La causa ha sido la decisión del ministro de Hacienda negándose a pagar cualquier clase de subvención.

#### MANIOBRAS MILITARES EN PALESTINA

Jerusalén.—En Palestina se van a celebrar dentro de breves días maniobras militares del Ejército de ocupación inglés.

El teatro de estas maniobras serán las zonas en las que se registraron incidentes en el pasado año, principalmente en el Norte y Sur de Palestina.

Parece que el objeto de estas maniobras es hacer una demostración ante los causantes de los disturbios pues se teme que están preparando nuevas revueltas.

#### REFUERZOS MILITARES EN LA FRONTERA INDIA

Londres.—En evitación de nuevos incidentes en la frontera india de Awaziristán el Gobierno ha enviado refuerzos.

#### EL MEMORANDUM ITALIANO AL PACTO OCCIDENTAL

Roma.—El ministro de Relaciones exteriores, Conde Ciano, ha entregado al embajador de Inglaterra el «memorandum» sobre el intercambio de opiniones acerca del pacto Occidental.

#### LOS DEBATES EN LA CAMARA DE LOS LORES

Londres.—En el Senado fué aprobado el proyecto de ley concediendo un empréstito de 2 millones de libras para los trabajos en Nigeria.

Con esta ocasión Lloyd George censuró duramente al Gobierno y destacó la política económica desarrollada por Alemania.

#### LO QUE DICE LA PRENSA ITALIANA

Milán.—El «Corriere de la Sera» comentaba la situación internacional y decía que con el pacto franco británico, Francia ha quedado fuera de un tratado de Locarno.

También decía que es necesario volver a la realidad.

#### PROYECTOS DEL GOBIERNO BLUM

París.—A la salida de una reunión del Comité central de funcionarios públicos el señor Blum dijo a estos que antes de las vacaciones parlamentarias pensaba presentar a la Cámara un proyecto de ley mejorando sus salarios.

#### LAS VACACIONES EN LA CAMARA FRANCESA

París.—En los medios parlamentarios se afirma que la Cámara empezará sus vacaciones de Pascua el próximo viernes y no reanudará sus sesiones hasta el fin de la siguiente semana.

#### UNAS PALABRAS DE THOREZ

París.—Después de la reunión del Comité Comunista el secretario general, Thorez, dijo ayer: Es lamentable que a pesar de los esfuerzos de la III Internacional y del partido comunista francés no se haya conseguido una acción internacional de amparo de la España bolchevique.

#### LOS CONFLICTOS SOCIALES

París.—La Cámara de Lyon en una moción llama la atención del Gobierno sobre las consecuencias directas de las huelgas de los descargadores de los muelles, principalmente en los puertos de El Havre y Burdeos.